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RÉSEAU LIÉGEOIS D’AIDE ET DE SOINS EN ASSUÉTUDES 

(RÉLIA) 

 

PROCÈS-VERBAL DE LA RÉUNION DU  

COMITÉ DE PILOTAGE DU 25 FÉVRIER 2019 
Présent(e)s : 

BOLLETTE Philippe – Start/Mass - Liège  

DEBRAS Ushy – Cap Fly - Liège 

DELAHAYE Tijl – La Teignouse (zone 4) - Comblain-au Pont 

DELHAUTEUR DOMINIQUE – Fondation Tadam – Liège 

DUNGELHOEFF Catherine – ALFA - Liège 

GUSTIN Frédéric – PFPL/RELIA – Liège 

HAZARD Thierry - ISoSL, Unités hospitalières - Liège 

HERMOUET Laura – Clips - Liège 

HUMBLET Dominique – Nadja - Liège  

LITRAN Géraldine – PFPL – Liège 

LOTTIN Thierry – Clinique Notre Dame des Anges - Glain 

PIRARD Bérengère – La Teignouse (Zone 5) - Comblain-au-Pont 

POLLERS Sophie – GAPPP – Flémalle 

REYNDERS Manon – Plan de prévention – Ville de Liège 

SARTORI Sabine – PFPL et IHP de Huy – Liège  

SOFFRITTI Singrid – Seraing 5 – Seraing 

TASQUIN Hervé – Thaïs - Liège 

THÉÂTE Christelle - PFPL/RELIA – Huy 

 

Excusé(e)s : 

BERTHOLET Christel – SISD – Liège – Huy – Waremme  

CLAREMBAUX Christine – Siajef (Revers asbl) - Liège  

GHERROUCHA Jérôme – Openado -Liège 

JOIE Christophe – CHRH - Huy 

MORENO Yolande – IGL et Maison médicale Cap Santé - Huy 

STANGHERLIN Grégor – Plan de cohésion sociale de la Ville de Liège - Liège 

VAN TORRE Anne-Marie - CHR de la Citadelle – Liège 

WILMART Geoffrey – Huy Clos – Huy 

 

Absents : 

JACQUES Christian – FLAMG - Liège 

KOLH Michel – APPL - Liège 

TRABERT Claire – Cap Santé – IGL 

TYOU Béatrice – AIGS + Génération Assuétudes + Les Lieux-Dits – 

 Vottem/Herstal/Waremme 

WÉGRIA Anne-Charlotte – Cercle des médecins généralistes – Huy 

 

 

Pour rappel : accès aux procès-
verbaux en ligne sur le site 
www.rélia.net 
Identifiant : comitep 
Mot de passe : demandez à la 
coordination 

http://www.rélia.net/
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Secrétariat : 

GUSTIN Frédéric et THEATE Christelle 

 

 Accueil des participants 

 

Nous accueillons Juan Cortes Leclou, criminologue de formation, qui vient renforcer l’équipe 

du Plan de Prévention de la Ville de Liège.  Bienvenue à lui ! 

 

 Approbation du projet de procès-verbal du 10 décembre 2018 

 

Le projet de procès-verbal de la réunion du 10 décembre 2018 est approuvé. Ce document 

accèdera donc au statut de procès-verbal de cette réunion. 

 

 Election de la Présidence du Comité de pilotage du RéLiA  

 

Après cinq années de bons et loyaux services, le Docteur Sabine Sartori souhaite remettre son 

mandat de Présidente. La charge de travail ne faisant qu’augmenter, il devient difficile de 

mener à bien plusieurs projets simultanément aussi intéressants soient-ils. Elle a donc le 

souhait de diminuer le nombre de ses engagements pour mener à bien les projets entrepris. 

Elle restera néanmoins présente et intéressée par les travaux du RéLiA.  Elle continue à faire 

partie de la PFPL et peut donc rester la courroie de transmission des informations entre ces 

deux instances.  

 

Dominique Delhauteur fait part de son intérêt pour ce mandat. Il est élu à la double 

unanimité (publique/privée) des membres présents et/ou représentés à la Présidence du 

Comité de pilotage du RéLiA.  Toutes nos félicitations ! 

 

 Election de la Vice-Présidence du Comité de pilotage du RéLiA  

 

Le Président étant issu de la zone 5 et du secteur privé, nous devons élire un Vice-Président 

de la zone 4 et du secteur public. C’est Christophe Joie qui est élu à la double unanimité des 

membres présents et/ou représentés également ! 

 

Un remerciement tout particulier va à Philippe Bollette, qui a été un Vice-Président efficace 

et qui cède la Vice-Présidence en raison des règles précisées ci-dessus, issues du ROI du 

Comité de pilotage du RéLiA ! 

 

▪ Approbation du rapport d’activités 2018 du RéLiA Zone 4  

 

Le rapport d’activités 2018 du RéLiA Zone 4 est approuvé à la double unanimité des 

membres présents et/ou représentés. 

 

 ▪ Approbation du rapport d’activités 2018 du RéLiA Zone 5  

 

Le rapport d’activités 2018 du RéLiA Zone 5 est approuvé à la double unanimité des 

membres présents et/ou représentés. 

 

 ▪ Approbation du Plan d’actions du RéLiA 2019 (Zone 4 –Zone 5)  
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Après une brève présentation des coordinateurs, le plan d’actions du RéLiA Zone 4 et 5 pour 

2019 est approuvé à la double unanimité des membres présents et/ou représentés. Il s’agit 

principalement d’assurer la continuité des actions existantes.  

 

 Fondation privée Tadam - Salle de consommation à moindre risque – Mesures 

disciplinaires  

 

Dominique Delhauteur souhaite nous présenter les mesures disciplinaires car ces mesures 

peuvent être débattues.  

 

Vu l’absence de cadre législatif, il n’est pas possible d’être tolérant, surtout en cas de deal 

et/ou de violence. Il y a eu un certain nombre d’exclusions liées au deal, surtout dans les 

premières semaines de fonctionnement. Certaines personnes venaient pour dealer et non 

pour consommer. Le nombre d’exclusions diminue depuis le 1er janvier.  

 

Il y a eu une clarification des règles par rapport au partage. Le partage est permis depuis le 

1er janvier entre deux usagers. Ces deux personnes peuvent partager plusieurs fois sur la 

même journée. Elles doivent se présenter ensemble à l’accueil et le signaler d’emblée. Le 

partage se fait au comptoir et la consommation doit avoir lieu dans les locaux.  

 

Il pourrait y avoir une révision des cas douteux antérieurs au 1er janvier sur demande de 

l’équipe. Il n’y a pas encore eu de demande.  

 

Une échelle de sanction a été mise au point et est signée par l’usager. Il y a une obligation de 

signaler certains faits. En cas de deal, il y a une sanction pour le vendeur et pour l’acheteur.  

 

Certaines personnes plus difficiles à gérer ont été exclues, ce que l’équipe d’Accueil Drogues 

regrette car le lien s’en trouve rompu. Obtenir un statut légal pour la SCMR permettrait de 

nuancer les sanctions.  

 

Le Bourgmestre est intervenu à une réunion du Plan de Cohésion Social où la pertinence de 

la salle de consommation a été saluée en regard aux chiffres mais parallèlement il y a une 

recrudescence des actes de consommation dans les parkings, notamment à Saint-Lambert. 

Des équipes mobiles vont à la rencontre des consommateurs dans un certain périmètre 

autour de la SCMR. Dominique Delhauteur exclut d’étendre ce périmètre actuellement. 

 

Au niveau de la fréquentation de la salle, il y a eu une baisse en décembre. On a observé un 

pic de fréquentation en février. Le nombre d’inhaleurs est en augmentation. La fréquentation 

est importante durant la tranche horaire 12h30-16h30 et surtout entre 12h30 et 13h30. 

L’ouverture matinale a lieu à 8h30 les mercredi et vendredi, jours du RIS, au lieu de 9h30. Il y 

aurait un intérêt à étendre l’ouverture de 18h30 à 19h30 certains jours.  

 

Sur les 327 personnes inscrites, 92% sont des hommes et 8% des femmes. La majorité des 

usagers ont entre 36 et 60 ans. On note des visites de personnes venant de Huy, de Verviers, 

ou d’autres villes parfois plus lointaines.  

 

Catherine Dungelhoeff nous donne quelques chiffres concernant Accueil Drogues.  
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Accueil Drogues 2017 2018  

Nb injecteurs 16 25 En augmentation 

 Sur les 4 derniers mois  

Nb passages 1160 1539 En augmentation 

Nb entretiens 

d’orientation 

144 184 En augmentation 

Nb entretiens de 

soutien 

Chiffres à venir En diminution  

 

Tous les indicateurs sont en augmentation sauf les entretiens de soutien qui sont plus 

difficiles à réaliser dans le nouveau cadre.  

 

Il y a 2 projets mis en œuvre pour les usagers de la SCMR : 

 Folder préparation du crack avec du bicarbonate de soude 

 Opération lavage des mains 

 

 

▪ Appel à projet « Promotion de la santé et accompagnement de détenus en matière de 

santé mentale, de gestion des assuétudes et de réduction des risques dans les prisons 

en Wallonie »  

 

Vu les conditions et les délais extrêmement serrés, la Fédito wallonne ne s’est pas encore 

vraiment positionnée quant à la suite à réserver à cet appel.  Il semble néanmoins que les 

conditions actuelles soient particulièrement difficiles à rencontrer.  Tous les services 

intéressés peuvent utilement s’adresser à la Fédito wallonne pour marquer leur intérêt pour 

que son conseil d’administration puisse disposer du maximum d’informations pour se 

positionner. 

 

▪ Retour sur les ateliers organisés par le RéliA : 

 

o JandCo - le 13 décembre 2018 

 

Lors de la réunion du 13 décembre 2018, il a été décidé de remettre à jour le site internet de 

JandCo.   Nous inviterons un représentant du Centre de prise en charge des violences 

sexuelles du CHU « Les Bruyères ». 

 

o Risquer Moins le 13 décembre et le 31 janvier 

 

Lors de la réunion du 13 décembre 2018, il a été décidé de convier les responsables de 

services pour une réunion de réflexion quant aux bonnes orientations à prendre pour notre 

réseau pour garantir sa pérennité dans la période trouble des transferts de compétences et de 

la définition des nouveaux champs de compétence encore un peu flou qui se dessinent dans 

ce contexte.  Enfin, une journée de réflexion sera également organisée en mars pour les 

travailleurs impliqués dans la RDR en milieu festif.  Deux grands thèmes seront abordés : la 

formation (des jobistes, des travailleurs, des cafetiers dans le cadre des labellisations Quality 

Nights) ainsi que les différentes formes d'intervention sur le terrain (y compris et en 

perspective à ce thème, le développement d'un projet communautaire).   
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Lors de la réunion du 31 janvier 2019, les responsables des services partenaires étaient invités 

pour discuter des orientations stratégiques à prendre dans l'actuel brouhaha provoqué par la 

régionalisation des compétences, laquelle pourrait nous placer dans un inconfort significatif. 

Une seule chose de sûre, nos moyens déjà bien maigres en 2018 ne vont pas grossir en 2019.  

Cet état de carence est stable dans le temps, heureusement que l'enthousiasme des 

partenaires perdure quant à lui envers et contre tout ! 

 

o Atelier assuétudes zone 4 : le 7 février 2019 

 

Pour ce premier atelier de l'année, nous avons accueilli Didier Kampfl, coordinateur de 

Fusion Liège qui nous a présenté le projet de "capteur de logement". 

Ce projet vise à favoriser l'accès au logement pour des personnes vivant avec un trouble de 

santé mentale et/ou en situation de précarité par l'engagement d'une personne spécialisée. Le 

"capteur de logement" étudie le marché locatif et entre en contact avec les propriétaires 

privés. Il est l'intermédiaire entre la personne en recherche d'un logement et le propriétaire. 

En partenariat avec différents acteurs (de la santé mentale, de l'action sociale, du logement), 

le projet se réalise par le développement de garanties pour le propriétaire (garanties 

financières et accompagnement psychosocial des personnes). Déjà existant à Liège, une 

réflexion se nourrit pour déployer le projet sur Huy-Waremme. 

Les intervenants en assuétudes formulent un intérêt à suivre la réflexion qui rencontre des 

besoins bien réels chez leurs usagers. 

 

o Atelier alcool le 21 février 2019 

 

Les membres de l'atelier Alcoolisme ont poursuivi le travail de mise à jour de l'outil : "Se 

sevrer de l'alcool : où, quand, comment ?".  

 

▪ Retour sur les réunions de la Fédito 

 

o Groupe travail réseaux du 11 décembre 

 

Lors de cette réunion, nous évoquons l’appel à projet pour le travail en prison du Cabinet de 

la Ministre Alda Gréoli. En 2019, la Fédito souhaite organiser un groupe de travail spécifique 

à la Rdr afin de recenser les pratiques en cours et de formuler des recommandations afin de 

défendre ces projets au vu de leur manque de financement structurel. Pascale Hensgens nous 

informe de la réforme APE, qui appliquée telle quelle, laisse présager des pertes financières 

dans le secteur dès 2020.  

 

o Mandat Fédito au Plan wallon sans tabac : 15 février 

 

Cette réunion a été annulée par la coordinatrice et reportée au 14 mars 2019.  

 

▪ Projet Fusion Liège – dernières nouvelles (F. Gustin) ; 

 

Une réunion très intéressante où il a été essentiellement question de la prochaine mise en 

œuvre de la fonction de Psychologue de première ligne pour la prise en charge de troubles 

légers à modérés en rapport avec des difficultés liées à l’anxiété, des troubles dépressifs ou la 

consommation d’alcool.  
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▪ Implémentation de la nouvelle politique de santé mentale pour enfants et 

adolescents – dernières informations (D. Humblet)  

 

Dominique Humblet demande s’il est fréquent que des situations nécessitent les 

interventions des deux réseaux, le Réalism et le RéLiA.   Le lien a été fait avec le réseau et en 

particulier avec l’atelier JandCo auquel Madame Catale est systématiquement invitée.  

 

▪ Divers 

 

Philippe Bollette signale que l’équipe du Start va accueillir un nouveau psychiatre en la 

personne de Serge Zombek. Celui-ci va assurer une journée de consultation tous les quinze 

jours à Start.  

 

 

 

 

Ordre du jour du Comité de Pilotage du 13 juin 2019 : 

 

 Approbation du compte-rendu de la réunion du Comité de Pilotage du 25 février 2019 

 Accueil et présentation de l’asbl Ombrage : Marie Grandry et Jessica Borrey 

 Débriefing du colloque du 16.05.2019 RéLiA, Rassaef, PFPL et Eurotox 

 Retour sur les ateliers organisés par le RéLiA : 

o Risquer Moins 28 février, 28 mars Journée de mise au vert, 9 mai et 6 juin 

o J&co 14 mars 

o Atelier alcool 25 avril 

o Atelier assuétudes du 12 juin 

o Atelier spécifique Zone 4 du 6 juin : demande de réédition du tract Zone 4 

 Retour sur les réunions de la Fédito 

o Réunion des coordinateurs assuétudes le 19 mars 

o Comité de pilotage du Plan Wallon Sans Tabac 14 mars, 7 juin 

 Projet Fusion Liège – dernières nouvelles (F. Gustin)  

 Implémentation de la nouvelle politique de santé mentale pour enfants et adolescents – dernières 

informations (D. Humblet)  

 Divers  

o Subside provincial pour l’achat de matériel stérile 

o Comptage dans le Carré 

o Arrêté royal du 23 mars 2019 – subside pour la Fédito wallonne 

o Arrêté royal du 23 mars 2019 – subside asbl IDA fonction liaison alcool 


